



《萬里黃河全景圖》之黃河源頭。

# 草根畫家羅奇行萬里繪

香港文匯報訊 (記者 劉蕊、實習記者 丁瑞傑、鄭州報道) 河南籍畫家羅奇為了完成繪畫母親河長江、黃河的夢想，花了12年的時間，先後徒步萬里長江，實地寫生黃河，期間棲荒山、與狼為伴，終於創作出230餘米的《新萬里長江圖》和260餘米的《萬里黃河全景圖》兩幅長卷，成為繪成長江黃河全景圖的第一人。



■身材瘦弱的羅奇。

《新萬里長江圖》由90張宣紙組成，長230餘米，涵匯了各種建築18,500多座、人物1,000多個、動物100多個，將長江沿途6,300公里的風景濃縮其中。《萬里黃河全景圖》長260餘米，描繪了從青海到山東的黃河全貌。

身材瘦弱的羅奇出生農村家庭，自幼與畫結緣，夢想徒步長江，用畫筆再現夢中大江。為了生存，羅奇曾在新疆街頭流浪以賣畫為生，後參軍並分配工作。羅奇34歲時毅然辭去公職，回到故鄉商丘籌劃徒步長江。

## 棲荒山狼為伴險喪命

2001年底，羅奇帶著借來的1,500元和好友贈送的相機、手機，背插國旗，衣領上繡上了「永不倒的是意志」七個大字，開始萬里征程。一路上，羅奇備受磨難，住草棚，棲荒山，食饅頭，他曾與群狼為伴，幾次險些喪命於荒山野嶺。

經歷了8個月的艱難跋涉，他終於走到象徵長江源頭的沱沱河大橋。回到商丘後，為潛心完成創作，進入深山隱居。

2005年底，長達230餘米的《新萬里長江圖》如期完工，無論書畫界、史學界，還是政府方面，都給予了高度評價和關注。羅奇並沒有停下來，2006年5月14日羅奇再次為夢想出發，踏上黃河的征程。2010年7月，長達260餘米的《萬里黃河全景圖》裝裱完工。



《新萬里長江圖》之長江入海口。

# 母親河

## 仿12獸首噴水池 淪公眾洗手池



■一市民帶著孩子在獸首前嬉水。 中新社

山西太原食品街一組仿製「圓明園十二獸首銅像」的景觀日前在仿古建築之間與市民見面。這組銅像被安放在一個長約八米、寬兩米的水池中，每一個獸首嘴裡還不停的噴着水柱，一些市民竟以為是為嬉水而修建，一些甚至以為是洗手池，紛紛往水柱伸手。該獸首銅像完全按照圓明園獸首銅像仿製而成，不少市民聞訊後專門前往觀賞這具有特殊意義的獸首銅像。

## 照顧「植物人」丈夫 農婦11載不離不棄

香港文匯報訊 (記者 趙臣，通訊員 楊梓、汪麗、合肥報道) 安徽省肥東縣翠興鄉聯合村農家女蔡定芬，11年如一日悉心照顧車禍後成了「植物人」的丈夫，不離不棄。

今年56歲的蔡定芬是四川人，1980年經親友介紹，和翠興鄉聯合村村民朱正勇成親，婚後，小夫妻倆恩恩愛愛。1981年他們的長子出世，1983年次子出世，1992年女兒出世，為解決一家五口人的生活，丈夫朱正勇去寧夏打工，蔡定芬在家種田和照顧孩子。然而，天有不測風雲，就在一家人剛剛日子好過一點，不幸的事突然發生。

2002年11月8日，在寧夏打工的朱正勇下班回宿舍時，突然被一個摩托車從後面撞了，肇事車主逃逸。後經路人發現報警，朱正勇被送往醫院。經醫生全力搶救，朱正勇生命保住了，但已成為一位植物人。

因已無處籌錢治療，朱正勇長年累月躺在床上，一日三餐靠灌流食，大小便在床，孩子們又要上學讀書，家庭更是負債累累。有人勸說蔡定芬，不如放棄算了。蔡定芬卻說：「只要他還有一口氣，我都不能放棄，做人我要憑良心。」

## 大學生見義勇為 三入黃河救人



溫情人間

河南開封市上月中旬發生「90後」英勇救人事件。一名黃河水利職業技術學院學生邢二朋(見圖)，奮不顧身三入黃河，7分鐘內救出3條人命，做了好事更拒絕留名，數日後事件曝光後，受到各界熱烈稱讚。

事發於5月18日，邢二朋到黃河黑港口段遊玩。突然，一名少年不慎滑入水中，兩名不會游泳的女孩也先後落水營救，岸上圍觀者眾，卻沒人敢跳入危險的水裡救人。邢二朋來不及多想，甩掉身上的背包和手機，跳入危險的河中，把少年救出。

來不及喘口氣，又再兩次跳入河中，最終將全部三名落水者成功救上岸。

上岸後，邢二朋執意不肯留名，最終僅留電話號碼。直至5月24日，當獲救孩子的家長來到黃河水院尋救命恩人時，校方才知道此事。

邢二朋稱救人時也沒有多想，覺得三條人命，當時不管的話，以後一輩子良心不安。他坦承貧寒家境磨礪對生活的熱愛和追求，也因自小痛失親人學會珍惜生命。

邢二朋這種見義勇為的精神感染了許多開封市民，開封市文明辦也準備授予他「開封見義勇為道德模範」。 大河網



似長城公廁

山西臨汾街頭，造型似「長城」的公共衛生間成為一道街景。從2008年至今，該地已建成標準化免費公廁60座，其中五星級標準達40座，被授予「中國人居環境範例獎」。 中新社

## 「吸血魚」吸死鱒鮭 美落毒解決



一種形似鰻魚的「吸血魚」七鰓(見圖)在半世紀前經運河入侵美國密歇根湖，其尖牙及管狀嘴巴遭禍當地魚類，鱒魚及白鮭等數目在1940年代後期銳減。當局逾半世紀以來耗資逾4億美元(約31億港元)控制七鰓的數量。1950年代科學家研究出一種只对七鰓有效的毒素，成功令牠在湖中數量減少近9成。當局每3至5年清剿一次，最近一次在今日下週日進行。

七鰓變成成年長約2至3呎，吸血習性似水蛭，會利用尖牙吸附在其他魚類身上，再吸取獵物的血液與體液至其重傷或死亡。 每日郵報



警跪地為長者綁鞋帶

好人好事傳千里！社交網站近日流傳一張加拿大多倫多警員跪下為長者綁鞋帶的照片，迅即成為佳話，令該警員成為網絡紅人。警員馬克當日前執勤時遇上老翁撐着拐杖，擔心對方會被鞋帶絆倒，二話不說上前為他綁好。路過的傑森見狀拿手機拍下放上網，多倫多警方twitter也轉載。

■《多倫多星報》

# 美3追風專家命喪龍捲風

### 父子齊出事 安全惹業界關注



薩馬拉斯展示重1680磅、每秒拍攝140萬張相的龍捲風相機。 路透社

3名殉職「追風者」分別為55歲的薩馬拉斯，其24歲兒子保羅及45歲氣象學家卡爾·楊。薩馬拉斯成立的龍捲風研究公司Twistex專門搜集氣溫、濕度、氣壓及風速等數據，以助更快及準確發出龍捲風警告，讓民眾做好防禦措施。

## 中心速度如電梯10秒升千呎

薩馬拉斯為搜集資料，研發出探測器偵測龍捲風中心的環境，研究人員需在龍捲風經過之處放置探測器，並在風暴抵達前逃生，做法類似荷里活電影

## 追風者玩命 12歲及無牌可參與

不幸命喪龍捲風的追風老手薩馬拉斯逾20年前研究龍捲風時，使用的工具只有地圖和收音機，當時從事這類工作的科學家不多，但如今業餘追風者「架生」齊備，不惜以身犯險，甚至參加「龍捲風旅行團」直搗現場，年齡限制更低至12歲，令人擔憂。未獲發牌的「香港電視」去年亦走訪美國12州，拍攝龍捲風特輯。

有評論認為，1996年電影《龍捲風》掀起追風熱，令追風者在過去10年激增，當他們同一時間出動，導致道路擠塞，隨時令人無路可逃。薩馬拉斯生前亦曾關注這個問題。

薩馬拉斯追風30年，兒時看到《綠野仙蹤》主角被龍捲風吹至另一世界，自此迷上風暴。



美國俄克拉何馬州

上周五再受龍捲風吹襲，造成13人遇難，包括4名小童及3名搜集龍捲風數據的研究人員，當地電視台亦有3名員工在追風期間，連人帶車被捲起，拋離至200米外險死。連串悲劇引發業界關注追風的安全風險。

《龍捲風》的情節。探測器曾成功記錄龍捲風中心最低氣壓100毫巴，他形容這好比電梯在10秒內急升千呎的速度。

薩馬拉斯追風30年，前同事勞巴克形容他行事謹慎，遭遇不測叫人意外，認為事件將警惕所有業界人士。薩馬拉斯透露，兒時看電影《綠野仙蹤》，有主角被龍捲風吹至另一世界，自此迷上風暴。其弟讚揚哥哥為拯救更多生命而犧牲，令人永遠懷念。

俄州上月超級龍捲風達EF-5最高破壞級別，摧毀穆爾市，導致24死，並引發連場暴雨及水災。上周的龍捲風造成東北部地區停電，往來紐約市的航班延誤；其級別雖只為EF-3，但氣象專家形容它十分飄忽，規模及速度變化急速。

■法新社/美聯社/路透社 /美國有線新聞網絡/《紐約每日新聞》

## 追風者玩命 12歲及無牌可參與

熱，令追風者在過去10年激增，當他們同一時間出動，導致道路擠塞，隨時令人無路可逃。薩馬拉斯生前亦曾關注這個問題。

美國氣象專家福布斯表示，薩馬拉斯的意外尚待調查，但估計他追風時，龍捲風突然轉向，令他來不及逃生，亦有可能是座駕出問題，或道路擠塞被困。

■《紐約時報》

## 沙特王子豪擲1.5億 迪士尼包場慶畢業

沙特阿拉伯王子法赫德為慶祝大學畢業，上月22日起以1,500萬歐元(約1.5億港元)一連三日包下整個法國迪士尼樂園，與60名賓客玩樂慶祝。園方為令貴客賓至如歸，特別為法赫德度身訂造一系列活動，包括讓一些極少露面的迪士尼角色現身。

位於法國的歐洲迪士尼樂園自20年前落成後一直虧本，截至3月的半年間已虧蝕8,910萬歐元(約9億港元)。

■法新社

## 南非養獅供富豪狩獵 危害野生獅子



狩獵是南非傳統，隨著保護野生動物意識日增，當地養大獅子再「放生」供外國富豪射殺的人工放養狩獵業亦日漸蓬勃。業界聲稱這有助保護瀕臨絕種獅子，但關注動物權益人士指，這反而令狩獵者對野生獅子更趨之若鶩，推高野生獅子價格，以坦桑尼亞為例，獵殺野生獅子價格為5萬英鎊(約59萬港元)，較人工飼養的高10倍。

南非野生獅子數量20年來銳減八成至約2,000頭，人工放養則達5,000頭。飼養員會待幼獅長大後，以5,000至2.5萬英鎊(約5.9萬至29.6萬港元)出售，供狩獵愛好者射殺並帶返家鄉作戰利品，或出口至亞洲作藥材。2011年輸出的獅子僅2006年的1,830頭，急增逾倍至4,062頭。

■《衛報》